Зеленый музей

Для северных городов и населенных пунктов, где ассортимент красивоцветущей лесной растительности беден, велико архитектурно-художественное значение зеленых насаждений, обогащенных интродуцированными красивоцветущими растениями. Помимо эстетического, зеленые насаждения имеют и санитарно-гигиеническое значение: они очищают воздух от пыли и дыма и насыщают кислородом, благотворно влияют на температуру и влажность приземного слоя воздуха, заглушают шум транспорта, летом среди зелени прохладнее, воздух чище и свежее, зимой теплее и не так ветрено. 

Опыт ПОСВИРа в начале 30-х годов и Мурманского треста благоустройства вплоть до 70-х годов показал недолговечность посадок при использовании привозного (из Ленинграда, Москвы) озеленительного материала. Более долговечными оказались посадки растений, прошедшие интродукционные испытания в Полярно-альпийском ботаническом саду. И уже в 30-е гг. удалось опровергнуть существовавшее в то время мнение о невозможности озеленения северных городов, а в 60-е гг. для Мурманской области был создан основной озеленительный ассортимент и разработана агротехника выращивания растений, найдены необходимые приемы озеленения, определены способы содержания зеленых насаждений. 

Озеленение Академгородка, начатое в 60-е гг., явилось внедрением в практику теоретических обоснований и рекомендаций, разработанных сотрудниками Ботанического сада (Аврорин 1941, 1956, 1958; Тамберг 1950, 1962; Горюнова 1955, 1962; Качурина 1958; Маслаков 1964, 1967; Шимановская 1962). За 1962 - 1964 гг. было разработано несколько проектов озеленения Академгородка, что было вызвано изменениями в планах застройки. За основу был принят смешанный стиль, т.е. сочетание участков с регулярной и свободной (ландшафтной, пейзажной) планировкой. Всего было высажено 87 видов древесно-кустарниковых растений и около 50 видов травянистых многолетников. Из первых через 35 лет сохранилась едва половина видов, а многолетники фактически выпали из-за отсутствия в дальнейшем агротехники и применения удобрений. Газоны создавали обычно в июне или сентябре на привозной растительной земле, на участках предварительно взрыхленных на 10 - 15 см. Землю брали с участков полей и огородов, отводимых под застройку или прокладку дорог и линий ЛЭП. Использовали верхний слой растительной земли слоем 20 - 25 см. Например, в 1962 - 1964 гг. было подвезено растительной земли 924 м3 и органических удобрений 39 м3. Подкормку в дальнейшем производили смесью минеральных удобрений из расчета 50 - 70 г на куст и до 100 г - на дерево. Газоны засевали семенами мятлика лугового, овсяницы луговой и красной, полевицы белой, тимофеевки и райграса пастбищного, клеверов. В отдельных случаях (на склонах, откосах) применяли одерновку. Дернину заготавливали на сухих луговинах с чистым злаковым травостоем, и с почвами, похожими на созреваемые насыпные. Одерновку производили сплошную, линейкой и в клетку, промежутки между дернинами засыпали растительной землей и уплотняли. Периодическое скашивание травостоя производили с последующей подкормкой минеральными удобрениями (0,6 - 0,7 кг на сотку). 

И конечно, не малое значение для успеха дела имело то, что делалось оно с душой и любовью. Субботники по посадке возглавляли, как правило, председатель президиума КФАН Е. К. Козлов и директора институтов. Большой вклад в сохранение и расширение насаждений с 1965 г. внесла И. Пильчук, а позднее - В. Боборыкина. 

Сохранившиеся наиболее интересные объекты следующие: у Горного института и у институтов ПГИ - ИХТРЭМС кедры, лиственницы, пихты (а также на центральной площади города высаженные также нами), перед главным зданием КНЦ - голубая ель и лиственницы, группы ив Шверина у домов №№ 4, 6, 8, 20 на ул. Ферсмана, яблони у сейсмостанции, у домов №№ 8 и 20, посадки копеечника альпийского на площади, около МГРЭ, тополя у домов №№ 6 и 8, около лаборатории почвоведения, посадки осины гибридной у опытного цеха, ели около здания сантехнической службы, у кислородной, весьма живописны единичные экземпляры черемухи Маака и группы желтой акации, группы рябины тяньшанской, группы шиповников на центральной площади у почтамта. 
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