Городские цветы

Виолы, бархатцы, маргаритки, цинерария серебристая... Нынешним летом специалисты филиала Полярной опытной станции вновь выбрали рассаду этих цветов для украшения газонов и клумб в Апатитах и Кировске.
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На свой вкус

Цветы и многолетние травы в Апатитах высаживают сотрудники ПОСВИРа. Они же оформляют на свой вкус клумбы и цветники, так как в городе нет собственной озеленительной службы. Заказчиком выступает апатитское Управление городского хозяйства.

- Своё сердце в первую очередь я отдаю анютиным глазкам - любимому цветку с разнообразной цветовой гаммой, который ещё называют виолой и трёхцветной фиалкой, - признается директор ПОСВИРа Елена Ахтулова.

В ассортимент неприхотливых однолетников, цветущих до сентября, также входят календула, бархатцы, маргаритки, настурция, петуния, цинерария, астры, львиный зев, мезембриантемум, который горожане окрестили «солнышком» за яркие цветы, раскрывающиеся в солнечную погоду.

Лучше однолетники

Цветоводы ПОСВИРа предпочитают высаживать однолетние растения, так как в Апатитах не везде можно посадить многолетники: на многих газонах зимой сгружают снег, из-за отсутствия ограждении по ним ездят машины, ходят люди.

- Грунт уплотняется, и в нём многолетние цветы весной прорасти не могут, - поясняет Елена Михайловна. - Кроме того, некоторые клумбы имеют бетонное основание, и многолетники там вымерзают. Но, несмотря на это, мы стараемся радовать апатитчан красотой примул, незабудок, дороникума, аквилегии, лапчатки, дельфиниума.

Традиционные узоры

Озеленением Кировска занимаются специалисты ООО «Паритет». Заказчиком является кировское Управление городского хозяйства.

Заместитель директора фирмы «Паритет» Алёна Гусева отмечает, что в нынешнем сезоне город, как и прежде, украсили виолы, бархатцы и маргаритки. Никаких экспериментов не проводилось: выбор низкорослых сортов обусловлен особенностями климата, ведь в Кировске в любой день лета возможны холодные ветра и заморозки. По этой же причине в этом году было решено не высаживать календулу. Но даже здесь столь благородное дело сопровождается проблемами. Дело в том, что кировчане срывают посаженные цветы для составления букетов или используют землю для личных целей.

- Мы хотим, чтобы Кировск был окутан цветными узорами городских цветников, - говорит Алёна. - Мы призываем горожан уважительно относиться к труду тех, кто благоустраивает город, не разрушать клумбы, беречь цветы. Ведь красота Кировска зависит от всех его жителей.

        Наталья Филина,
фото Сергея Иванова.
Как красивы цветы у «Полярного».








