Парк Ирины Пильчук

В конце августа I948 года с поезда Ленинград-Мурманск на станции Апатиты сошла 22-летняя девушка. Потом паровозик, тащивший три вагона, приспособленных для перевозки людей, довез ее до Кировска. Это была Ирина Пильчук.
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Ленинградка
Она родилась и выросла в городе на Неве и только на время блокады покидала его. Закончила в Ленинграде техникум зеленого строительства. По направлению поехала в далекий, неведомый для нее край.
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В Кировске Ирина стала работать мастером по озеленению в тресте "Благоустройство". Через три года молодой специалист перешла работать в отдел капитального строительства комбината "Апатит", Здесь ей пришлось трудиться на разных должностях. Работала Ирина даже мастером на закладке фундамента главного корпуса Кольского научного центра. Это было в 1955-195б годах. Будущий город Апатиты только начинал строиться.
Мастер озеленения
Вышла замуж, появились дети, Их не с кем было оставить, поэтому три с половиной года Ирина сидела дома, воспитывала ребят, затем несколько лет заведовала детским садом № 38 в поселке Молодежном. В КНЦ узнали, какой специальностью владеет Ирина Ивановна, и пригласили на работу. В i960 году стала она мастером строительно-ремонтного управления КФАН, но занималась только озеленением. Был создан проект планировки Академгородка, к тому времени уже построили главный корпус, дома №№. 10,12,16, 18 на будущей улице Ферсмана, а 20-й дом еще строился. На территории, отведенной Академгородку, уже стояли симпатичные коттеджи. Сотрудники филиала активно участвовали в субботниках по озеленению и ко времени появления в КФАН Ирины Пильчук успели посадить кусты сирени перед главным корпусом да вдоль коттеджей - березы.

В искусстве озеленения, объяснила Ирина Ивановна, есть два направления: пейзажное, или ландшафтное и французское, или регулярное. Из них, конечно же, ландшафтный парк наиболее точно соответствовал естественному облику природы Хибин. Садово-парковые работы очень сложные, требуют большого внимания, точности, скрупулезности. Создавая "академический" парк, Ирина Пильчук стремилась сохранить его естественный ландшафт. Она была уверена, что, чем прокладывать новые тротуары, лучше использовать нахоженные тропки. В результате по обеим сторонам каждой из них вырыли траншейки, которые выложили камнем.

Слушая рассказ Ирины Ивановны, сразу вспомнила свой любимый дворец-музей Воронцовский, что в Алупке на Южном берегу Крыма. Будучи студенткой, подрабатывала там в летний сезон экскурсоводом. Известный английский архитектор Эдуард Блор, который строил в XIX веке этот дворец, территорию вокруг разбил на две части. Первая называется Верхним парком и производит полное впечатление естественного происхождения. Это и есть ландшафтный парк. Но сколько туда вложено труда! Достаточно только сказать, что землю для этого парка крепостные привозили на телегах из Воронежской губернии!

Тропки, обустроенные Ириной Пильчук в Академгородке, напоминали многим, кто бывал в Воронцовском дворце-музее, пленительную красоту как будто бы дикой природы Верхнего парка. Кстати, подходящую землю для деревьев и кустарников на территорию Академгородка тоже пришлось завозить. Ее нашли в районе старого аэропорта.
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Ландшафтный парк
Территория Академгородка небольшая - 50 гектаров. На ней и развернулось ландшаф​тное строительство под руководством Ири​ны Пильчук. Она с большой теплотой вспо​минала тогдашних председателей КФАН Ев​гения Козлова и Григория Горбунова. Оба очень серьез​но относились к озеленению. Был составлен график, по ко​торому поочередно коллективы всех институтов выхо​дили на субботники. Ирина Ивановна вспо​минает, с каким с удовольствием они выса​живали деревья, кустарники, но при этом со​храняли большие березы и другие деревья, которые росли на этой территории с незапа​мятных времен. Ирина Ивановна выпроси​ла у сотрудников ботанического сада три са​женца сибирской яблони. Теперь эти дере​вья растут у катка за корпусом здания Пре​зидиума КНЦ.

Деревья под окнами
- Согласно СНиПу, деревья не должны быть посажены ближе, чем на пять метров от сте​ны дома, - говорит Ирина Ивановна. - Надо стараться также сажать деревья в проемах между окнами, а не напротив них. В таком случае деревья, став большими, не будут затемнять окна квартир. Но в ту пору во время субботников люди брали саженцы и старались засадить территорию у своего дома, не соблюдая правил. В результате деревья выросли и создают много проблем жильцам. Посмотрите, у скольких домов в Апатитах пришлось вырубить деревья!

Но пройдитесь по улице Ферсмана мимо домов с четными номерами. Вы не увидите таких деревьев, которые мешали бы жильцам, нарушали бы четкую линию посадки. И это благодаря стараниям Ирины Ивановны. Уроженка Ленинграда, она впитала с детства истинную красоту архитектурного искусства, которое лишь подчеркивает созданное самой природой, не нарушая ее гармонии. Девочкой на летние каникулы она приезжала к дяде, научному сотруднику, в Пушкино. Когда его перевели в Павловск (там была опытная станция растениеводства), отправлялась туда. А Павловский парк - чудо ландшафтной архитектуры! Все это формировало вкус будущего мастера озеленения.

Венгерская сирень
На территории Академгородка Ирина Пильчук посадила жимолость, спирею, венгерскую сирень (обыкновенная сирень в наших местах не растет: холодно ей здесь). При ней возводились здания Горного института и ИХТРЭМСа. Чтобы деревья и кустарники, высаженные рядом со зданием института химии, лучше прижились, Ирине Ивановне пришлось завозить навоз из "Индустрии". За удивительную преданность своему делу ее даже прозвали Ирина Зеленая по аналогии с именем и фамилией популярной киноактрисы. 

- Здесь хорошо приживаются рябина, ива обыкновенная (она, правда, болеет часто и может заразить стоящие рядом деревья), - поделилась Ирина Ивановна. - Береза неплохо растет, только ее бережно сажать нужно. Яма для нее должна иметь определенные размеры; метр в ширину и в глубину. Лиственница тоже чувствует себя здесь хорошо, А напротив дома № 22 по улице Ферсмана посадила иву Шверина, ее саженцы тоже привезла из питомника ботанического сада.

31 октября 1986 года Ирина Ивановна Пильчук уволилась по собственному желанию, проработав в КНЦ РАН 26 лет. В тот момент ей исполнилось 60 лет. Возраст давал о себе знать, поэтому ушла на заслуженный отдых. Она переехала в Воронеж, но на лето возвращается в Апатиты.    

- В город иду всегда через Академгородок, - говорит Ирина Ивановна, - и на сердце становится хорошо!

А березы, рябины шумят листвой, как бы приветствуя человека, который отдал им четверть века жизни.







Татьяна Бардушко.
Ирина Ивановна Пильчук. 60-е годы.
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